



வளையியறோகின் றாள் . உங்களில் ஒருவர் மனதை மயக்கும் விதத்தில் ஒரு பண்ணைப் பார்ப்பீர்கள் என்றால், அவன் அவளது மனவையிடம் செல்லட்டும், ஏனென்றால், மற்ற பண்களிடம் உள்ளது போலவே உங்கள் மனவையிடம் உள்ளது. அவன் தனது இச்சையை ஆகுமான வழியில் தீர்த்து திருப்தி கொள்ளட்டும். (முஸ்லிம்)

இரண்டாவதாக, திருமணத்தின் மீலம் வாரிசுகள் உருவாகி, அதன் மீலம் இஸ்லாமிய சமுதாயம் வளர்வதற்கு வாய்ப்பு ஏற்படுகின்றது. முறையான திருமண உறவு முறையின் மீலம் பெற்றெடுக்கின்ற மழலசைச் செல்வங்களின் மீலம், இறைத்தீர்தர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் விருப்பத்தையும் நாம் நிறைவேற்றியவர்களாகின்றோம். அபிஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கிறுகின்றார்கள் : இறைத்தீர்தர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கிறினார்கள், திருமணம் செய்து கொள்ளுங்கள், ஏனென்றால் (மறுமனை நாளில்) மற்ற சமுதாயங்களைக் காட்டிலும் என்னுடைய சமுதாயத்தவர்கள் அதிகமாக இருப்பதைக் காண நான் விரும்புகின்றனே. (பஹுகி).

இவையான இஸ்லாம் வலியுறுத்தும் திருமணத்தின் நோக்கமென்னும், இன்னும் பல சிறப்பு அம்சங்கள் அதனுள் பொதிந்து கிடக்கின்றன.

அதாவது ஒருவருக்கொருவர் அன்பு பாராட்டுவது, ஒருவர் மற்றவர் மீது கருணையோடும், இரக்கத்தோடும் நடந்து கொள்வது,

இன்னும் ஒருவர் மற்றவரின் கெடுதல்களிலிருந்து பாதுகாப்புப் பெற்றுக்கொள்வது, அது மட்டுமல்ல இருவரும் இல்லறத்தலை நல்லறமாக மாற்றுவதன் மீலம் நன்மையான பல காரியங்களை இணைந்து செய்வதற்கான சமூல் அங்கு நிலவ ஆரம்பிக்கின்றது,

இருவரது அன்புப் பிணைப்பின் மீலமாக இஸ்லாமிய சமுதாயம் ஒரு பாதுகாக்கப்பட்ட சமுதாயமாக, பாதுகாப்புணர்வு கொண்ட சமுதாயமாக பரிணமிப்பதோடும், அங்கு பழக்க வழக்கங்களில் நன்னடத்தையும், சமூகம் மற்றும் உடல் ரீதியான ஆரோக்கியத்தையும் பெற்றுக்கொள்கின்றது.

துரதிரூஷ்டவசமாக, மற்ற சமுதாயங்களைப் போலவே இன்றைக்கு முஸ்லிம் சமுதாயத்திலும் மணவிலக்குகள் அதிகரித்து வருவது மிகவும் கவலை அளிப்பதாக உள்ளது.



இன்னும் அமர்த்தியான சமீழ்நிலகைள் நிலவக் கபடிய இல்லறத்தில, வாழ்வின் வசந்தங்கள் என்றன்றும் பபுத்துக் குலுங்கிக் கொண்டே இருக்கும்.

இது ஒன்றும் கடிமான விஷமும்ல்ல, இதற்கென நீங்கள் கடுமையாக உழகைக் வணேட்டிய அவசியமும்மில்லை, உங்களது பழக்கவழக்கங்களில் சற்று மாறுதல்களகைக் காண்பித்தாலே போதும், இல்லறத்தில் நல்லறங்கள் பபுக்க ஆரம்பித்து விடும். அவற்றில் சிலவற்றை இங்கு நாம் காண்போம் :

0 0000000 00000000 000000000 00000000 00000000 0

உங்களது திருமணம் வெற்றிகரமான திருமணமாக பரிணமிக்க வணேட்டுமென்றால், திருமணமான ஆண்-பெண் இருவரும், ஒருவர் மற்றவர் மீது என்னென்ன உரிமகைள் இருக்கின்றன என்பதைப் பற்றித் தெளிவாக அறிந்து கொள்வதுடன், அவற்றை மதித்து நிறைவேற்ற கடுமையான முயற்சி எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

ஒரு கணவனின் மீது உள்ள உரிமகைள் என்னவென்றால், தன்னையென்பி உள்ள குடும்பத்தினருக்கு தாய், தந்தை, மனைவி, பிள்ளைகள் போன்றவர்களுக்கான வாழ்வியல் தவேகைளை அதாவது, உடமை, உணவு, உறையுள், கல்வி இன்னும் பல அபிப்பதைத் தவேகைளை நிறைவேற்றிக் கொடுப்பது, அதற்கான பொருளாதாரத் ததைத் திரட்டிக் கொடுப்பது.

இன்னும் குடும்பத் தலைவன் என்ற முறையில் குடும்பப் பராமரிப்பு அத்துடன் மார்க்க வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் குடும்பத்தினரிடையே ஒழுக்க மாண்புகளில் கவனம் செலுத்துதல் ஆகியவை கணவன் மீதுள்ள இன்றியமையாத கடமைகளாகும். இவையாவும் அவன் மீதுள்ள தவிர்க்க முடியாத கடமைகளாகும்.

மனைவியைப் பொறுத்தவரையில், இறைவன் அனுமதித்துள்ள வரம்புகளைப் பணைவதும், அதற்காக கணவனுக்குக் கட்டுப்பாட்டு நடப்பதும், குடும்பப் பராமரிப்பு, குழந்தை வளர்ப்பு போன்றவற்றில் தனிக் கவனம் செலுத்துவதும் அவளது இன்றியமையாத கடமைகளில் ஒன்றாக இருக்கின்றது.

இன்னும் பல பொறுப்புகளை நிறைவேற்றக் கபடியவளாக அவள் இருந்தாலும், மலே

சொன்னவகைகள் தான் அவளாகக் குரிய அடிப்படகைக் கடமகைகள் என்பதை அவள் மறந்து விடக் கூடாது. இவற்றை அவள் நிறவைநேற்றத் தவறுவாளாகில், அந்தக் கணத்திலிருந்து குடும்பத்தில் குழப்பங்கள் தலதைக் க ஆரம்பித்து விடும், குடும்பச் சிழ்நிலை பாழ்பட ஆரம்பித்து விடும்.

குடும்பத்தில் அமதி நீங்கி, புயல் வீச ஆரம்பித்து விடும். இத்தகைய சிழ்நிலைகளினால் அங்கு அன்பு அழிந்து, கருணையை இழந்து, ஒருவர் மற்றவரைப் பிணக்கக் கூடிய நற்பண்புகளையும் இல்லாமலாக்கி விடும்.

எனவே தான், கணவன் மனைவி இருவரும் தங்களாகக் குரிய கடமகைகள் என்னவென்பதை ஆராய்ந்து, அதனை நிறவைநேற்றுவதில் கண்ணும் கருத்துமாக இருக்க வேண்டும். ஒருவர் மற்றவர் மீது காட்டக் கூடிய அலாதியான அந்த அன்பு, அவர்களது இதயத்தைப் பிணைப்பதோடு, இறவைன் நாடினால் மலேமும் மலேமும் வசந்தம் வீசக் கூடிய தளமாக இல்லறம் மாறவும் வாய்ப்பு ஏற்படும்.

0 00000000 0000000000000000 000000 000000000000 00

இன்றைய உலகம் என்பது அவசர உலகம். அதனால் வாழ்க்கையை வாழ்வதற்குக் கூட நேரமில்லாமல் வாழக் கூடிய நிலமையில் தான் இன்று நாம் இருந்து கொண்டிருக்கின்றோம். வாழ்வியல் தவைகளை நிறவைநேற்றிக் கொள்ளவே இருக்கின்ற 24 மணி நேரம் போதவில்லை என்று அங்கலாய்ப்பவர்களைத் தான் நாம் பார்த்திருக்கின்றோம். ஆனால் அந்த 24 மணி அலுவல்களாகக் கிடையிலும் உங்கள் மனைவிக் காகவும் சில மணித்துளிகளை ஒதுக்கங்கள்.

அதில் அவளுடன் தனிமையைப் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள். மிகவும் அவசியமில்லாத முக்கியத்துவமில்லாத எத்தனையோ விஷயங்களாகக் காக நாம் நம் நேரத்தையும், பணத்தையும் சிலவழிக் கத் தயாராக இருக்கின்றோம். ஆனால் திருமணம் எனும் பந்தத்தில் நம்முடன் இணைந்த அவளுடன், வாழ்நாள் முழுவதும் நம்மையே நம்பி வாழ்ந்து வரக் கூடிய அவளாகக் கனை சில மணித்துளிகளை சிலவழிப்பதற்குத் தயங்குகின்றோம்.

சில குடும்பங்களில் கணவனும் மனைவியும் தனிமையில் சந்திப்பதே ஒரு சில நிமிடத்துளிகள் தான். எனக்கு நேரமில்லை, நேரமில்லை, காலையில் பிள்ளைகளை பள்ளிக் கு அனுப்புவது, அடுத்து வலைக்கைச் சிலவது, மாலையில் வீட்டுக்கு

வரூவது, உடன் அடூத் தடூத் த பணிகளூக் கு நரூத் தை ஓதுக் குவது இப் படியாக காலத் தை நகரத் தக் கபடிய நாம , மனவைகளுக் காகவூம் , பிள்ளகைளூக் காகவூம் எந் தளவூ நரூத் தை ஓதுக் கினடூம் எனப் தபைப் பற்றிச் சிந் திப் பது நல் லது.

இனறகைக் கு பணம் வாழ்க் கையின அபிப் படைத் தவேயாக மாறி விட் டது. பணம் தான எல் லாம் என்ற மனநிலை மக் கள் மனதில் நடூயாக மாறிக் கொண் டிருக் கினறது. மனிதர் களது உணர் வுகளை பணத் தகைக் கொண் டு திருப் பிடுத் தி விட மூடியாது எனப் தபைப் புரியாதவர் களாக மனிதர் கள் மாறி விட் டிருக் கினறார் கள் . இதிலிருந் து தவிர ந் து வாழ் வதற் கு உங் களது நரூங் களைத் திட் டமிட் ட அமதைத் துக் கொள் ளுங் கள் . நரூ மூகாமதைத் துவம் ஓவ் வொரு மனிதர் களுக் கும் அவசியம் . அவசர கால ஓட் டத் தில் உங் கள் மனவைக் கும் , பிள்ளகைளூக் கும் சில நரூத் துளிகளை ஓதுக் கித் தரூம் பொழூது, பணம் தரூத சூகத் தை உங் களது அரூகாமை அவர் களுக் கு வழங் கும் .

அதிகாலை ஃபஜர் தடூழூககைக் குப் பின் கூடூம் பத் தினர் அனவைரூடனூம் சிறிது நரூம் உட்கார் ந் திருப் பது, அல் லது இரவூ சாப் பாட் டிற் குப் பின் சிறிது நரூம் கூடூம் பத் தினரூடன் உட்கார் ந் திருப் பது ஆகியவற றை பழக் கப் படுத் திக் கொள் ளுங் கள் .

நீ ங் கள் எந் தளவூ பரபரப் பானவராக இரூந் தாலூம் சரி, கூடூம் பத் தினரூக் காகவனெ ஓரூ நரூத் தை ஓதுக் கி வதைத் துக் கொள் வதன் மூலம் அவர் களது உணர் வுகளை நீ ங் கள் புரிந் து கொள் ள மூடியூம் . அதன் மூலம் உங் களைப் பற்றி அவர் களூம் , அவர் களைப் பற்றி நீ ங் களூம் அக் கறை கொண் டவர் களாக இரூக் கினறீ ர் கள் எனப் தயூம் உணர் த் த மூடியூம் . உணர் வுகள் தான மனிதனை உச் சத் திற் கும் கொண் டு சலெல் லூம் , அதடூ உணர் வுகள் தான மனிதனை தாழ் நிலகைக் கும் கொண் டு சலெல் லூம் .

0 000000000 0000000 0000000 00

உங் களது திருமண பந் தம் நிலதைத் திருக் க வணே டுமா?! அப் படியானால் , ஓரூவர் மற்றவர் மீ து அக் கறை கொண் டவர் எனப் தபை, ஓரூவர் மற்றவரூக் கு உணர் த் தத் தவறக் கபடூது.

உங் களது மனவை சற றூ தாகமடூக் கினறது என்று சொன்னால் , உடனடூ சனெ றூ ஓரூ கூவளைத் தண ணீ ரகைக் கொண் டு வந் து அவளூக் கு வழங் குங் கள் . இல் லை, உங் களது கணவன் களைப் பாக இரூக் கினறது என்று சொன்னால் , அவனது களைப் பு எதனால் ஏற பட் டது என்று அறிந் து கொண் டு அதற கான ஆறுதலகைக் கபூறுங் கள் .







